

河南省教育厅处室函件

教高函〔2020〕639号

河南省教育厅办公室 转发教育部教材局关于 2018-2019 学年高校 马工程重点教材统一使用情况的通报等文件的 通 知

各本科高等学校：

现将教育部教材局《关于 2018-2019 学年高校马工程重点教材统一使用情况的通报》（教材局函〔2020〕30 号）及《关于反馈〈河南省 2018-2019 学年高校马工程重点教材统一使用情况分析报告〉的函》转发给你们，并提出以下要求，请一并贯彻落实。

一、提高认识。教材是课程教学内容的载体，是解决培养什么人的关键基础，是为党育人、为国育才的重要依托，是教育事业发展的战略性工程，是国家事权，体现党和国家意志，党中央高度重视。在高等学校哲学社会科学相关专业统一使用马工程重点教材，对于巩固马克思主义在哲学社会科学领域的指导地位、提高高校哲学社会科学理论研究和教学水平，推动中国特色

社会主义理论体系进教材进课堂进头脑、提高人才培养质量、培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人具有重要作用。各高校要从树牢“四个意识”、坚定“四个自信”、坚决做到“两个维护”的高度，深刻认识统一使用马工程重点教材的重要意义，全面准确把握党中央关于统一使用马工程重点教材有关要求的深刻内涵和精神实质，切实把思想、认识和行动统一到中央要求上来，切实增强政治责任感和历史使命感，把在高校哲学社会科学相关专业统一使用马工程重点教材工作真正落到实处。

二、夯实责任。各高校党政主要负责同志要亲自牵头挂帅，认真对照教育部反馈问题，深入研究分析，拿出管用措施办法，切实把马工程重点教材统一使用工作主体责任扛在肩上、落到实处。要按照党中央有关马工程重点教材统一使用工作的要求部署，逐一分析存在问题、查找工作不足，做到不回避、不推诿、不遮掩，以最严格的标准、最坚决的态度、最扎实的举措，将马工程重点教材统一使用工作抓紧抓实。要高度重视高校马工程重点教材统一使用情况年报工作，确保准确无误、体现工作成效。

三、健全机制。要按照教育部《普通高等学校教材管理办法》和省教育厅《河南省普通高等学校教材管理实施细则（试行）》以及省委宣传部、省教育厅《关于高校哲学社会科学相关专业统一使用马克思主义理论研究和建设工程重点教材的通知》（教高〔2014〕22号）要求，加强组织领导、明确工作机构、加大工作力度，完善长效机制，确保马工程重点教材统一使用与专业人才

培养过程有机结合。要助力提升马工程重点教材育人效果，加强相关课程任课教师培训，结合课程思政建设，组织做好教材体系向教学体系的转化，推动马工程重点教材内容进人才培养方案、进教案、进考试，推动交流研讨和经验总结，持续巩固提升马工程重点教材统一使用成效。

四、强化督导。各高校要压实教材工作责任，切实提高我省马工程重点教材的覆盖率和使用率。针对年报中暴露的问题和短板，制定整改方案、形成改进台账、列出时间进度，有针对性地逐一解决。要及时向相关院系、专业反馈教育部通报情况，对统一使用工作不到位的院系、专业提出明确整改要求，限期整改。省教育厅将进一步加大督导力度，对重视不够、改进不力的有关高校及相关负责人进行专门约谈，限期整改；对工作迟缓、措施不力、成效不明显的，将予以通报批评，切实做好马工程重点教材统一使用工作，为培养担当民族复兴大任的时代新人提供坚强保障。

各高校整改落实情况请于12月25日前，以正式文件电子版形式报送至邮箱：gjsjys@126.com（同时报送word格式和加盖学校公章的PDF格式）。

高教处联系人：白威涛，0371-69691868

材料报送联系人：蒋与松，15890195001。

附件：1. 教育部教材局关于2018-2019学年高校马工程重点教

材统一使用情况的通报

2. 教育部教材局关于反馈《河南省 2018-2019 学年高校马工程重点教材统一使用情况分析报告》的函
3. 中宣部 教育部组织编写的已出版马工程重点教材（专业课）名单

2020 年 11 月 26 日

（主动公开）

